
 
 

INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO FLORESTAL E DA BIODIVERSIDADE DO ESTADO DO 
PARÁ- IDEFLOR-Bio 

 
CONSELHO GESTOR DO PARQUE ESTADUAL DO UTINGA “CAMILLO VIANNA” 

 
 ATA DA 42ª REUNIÃO GERAL, I ORDINARIA DO ANO DE 2020 DO 

CONSELHO GESTOR DO PARQUE ESTADUAL DO UTINGA “CAMILO VIANNA”    

No dia 29 de outubro de 2020, às 9h30min, no Auditório do Centro de Acolhimento do 1 

Parque Estadual do Utinga “Camillo Vianna”, localizado na Avenida João Paulo II, SN, 2 

bairro Curió Utinga, Belém-PA, foi realizada a quadragésima segunda reunião geral e 3 

primeira ordinária de 2020 do Conselho Gestor do Parque Estadual do Utinga, “Camilo 4 

Vianna” que teve como pauta única, a finalização do processo de renovação do conselho  5 

com a apresentação das candidatas á vaga, sendo duas representações do poder público 6 

e duas da sociedade civil. A reunião teve início com a palavra de boas-vindas, do 7 

Presidente do Conselho Gestor, Sr. Ivan Santos, onde ressaltou a importância da 8 

renovação do conselho para podermos dar andamento nas ações da nova gestão. Após 9 

houve uma breve apresentação de alguns capítulos do regimento interno do conselho 10 

feita pela Sra. Rosangela Pinheiro, secretária do conselho gestor, onde apresentou 11 

alguns pontos relevantes sobre: A constituição e área de atuação, sede e objetivos do 12 

Conselho, das atribuições do conselho, dos deveres e vedações, das reuniões, perda do 13 

mandato e vacância. Em seguida foram apresentadas as Instituições que atualmente 14 

compõem o conselho do Parque do Utinga que são: Administração Pública-BATALHÃO 15 

DE POLICIA AMBIENTAL-BPA, COMPANHIA DE SANEAMENTO DO PARA-COSANPA, 16 

EMPRESA BRASILEIRA DE PESQUISA AGROPECUÁRIA-EMBRAPA, FUNDAÇÃO CULTURAL 17 

DO PARÁ-FCP, INSTITUTO CHICO MENDES DA BIODIVERSIDADE-ICMBio, INSTITUTO 18 

DE DESENVOLVIMENTO FLORESTAL E DA BIODIVERSIDADE- IDEFLOR-BIO, 19 

SECRETARIA DE ESTADO DE TURISMO-SETUR, SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO 20 

AMBINTE SEMMA-BELEM, NUCLEO DE MEIO AMBIENTE-NUMA/UFPA. Sociedade Civil 21 

são: ASSOCIAÇÃO PARQUE CABANAGEM REPRESENTANTE BAIRRO CASTANHEIRA, 22 

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE ENGENHARIA SANITARIA E AMBIENTAL-ABES, 23 

ASSOCIAÇÃO DOS ENGENHEIROS SANITARISTA DO PARÁ-AESPA, ASSOC. NOVO 24 

ENCANTO DESENVOLVIMENTO ECOLÓGICO-ANEDE, CENTRO COMUNITÁRIO DA 25 

PASSAGEM CRUZEIRO UNIDOS COM PANTANAL, COMISSÃO DOS CONDUTORES DE 26 

TURISMO DE AVENTURA TRILHA E CAMINHADAS, 7-INSTITUTO DO HOMEM E MEIO 27 

AMBIENTE DA AMAZONIA-IMAZON, ONG AMBIENTALISTA ANANIN, UNIVERSIDADE 28 

DA AMAZONIA-UNAMA, REPRESENTANTE DO BAIRRO DAS AGUAS LINDAS. Foram 29 

desligada do Conselho duas instituições da administração pública de acordo com o 30 

regimento interno em seu artigo Art. 22, que diz perderá a condição de membro do 31 

Conselho Consultivo do PEUT a instituição ou organização que: I-Deixar de 32 

comparecer a três reuniões consecutivas ou a cinco reuniões intercaladas, sem 33 



justificativa aceita pela Plenária. As representações que se enquadram no artigo 34 

acima foram: Secretaria de Estado de Cultura-SECULT e Secretaria de Estado de  35 

Ciência, Tecnologia e Educação Técnica Tecnológica, Movimento novo castanheira e 36 

Associação de Moradores do Bairro Castanheira. Após foram apresentados os 37 

candidatos que se inscreveram nas vagas existentes, que foram as seguintes: 38 

Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade e novamente pleiteando a vaga a 39 

Secretaria de Cultura, Instituto amigo da floresta-ASFLORA e Centro de Inovações 40 

GILEADE-OSCIP. A primeira Instituição a fazer a apresentação para os conselheiros 41 

foi a Secretaria Estadual de Meio Ambiente e Sustentabilidade–SEMAS, representada 42 

pelo Sr. Raphael Sereni, da Coordenadoria de Educação Ambiental. Segundo ele é de 43 

grande importância á participação da Secretaria de Meio Ambiente no Conselho do 44 

Parque, uma vez que em gestão anterior a do Ideflor-bio, o Parque do Utinga esteve 45 

sob a gestão da Secretaria de Meio Ambiente. Desta forma as parcerias entre as duas 46 

Instituições se faz necessário, já que ambas trabalham com a questão ambiental, 47 

contribuindo com diferentes ações no desenvolvimento do Parque do Utinga. Segundo o 48 

Sr. Raphael, a Coordenadoria de Educação Ambiental estar desenvolvendo três ações 49 

com projetos dentro do Parque do Utinga, que são: 1-Semeando a educação ambiental, 50 

que trabalha com o publico infantil com atividades lúdicas, sensibilizando para 51 

preservação dos recursos naturais, 2-Agenda ambiental escolar, voltada pra o publico 52 

educacional do ensino fundamental ao médio, com apresentação de atividades e visitas 53 

ao Parque, 3-Conhecendo o Parque Estadual Camillo Vianna, em escolas que estão no 54 

entorno do Parque, com o objetivo de sensibilizar a comunidade escolar para os 55 

problemas enfrentados. Atualmente houve uma reformulação do Projeto, com expansão 56 

para outros espaços de conservação da área metropolitana de Belém, como Bosque 57 

Rodrigues Alves, Museu Emílio Goeldi, Mangal das Garças, dentre outros, para 58 

estimular práticas sustentáveis. Em seguida o Sr. Ricardo Augusto representante do 59 

Centro Inovação Gileade, localizado no bairro das Águas Lindas-Ananindeua. De acordo 60 

com o Sr. Ricardo as atividades do Centro, começaram na comunidade com atividades 61 

esportivas, e depois através de contatos em congressos e eventos, com o passar do 62 

tempo mudou-se o seguimento do esporte para a tecnologia. Hoje o Centro é uma 63 

referencia na Amazônia com o trabalho de tecnologia avançada e robótica. Atualmente 64 

hoje o Centro recebe muito material inutilizado pelo estado, sendo reciclado, dando 65 

vida a novos materiais úteis para sociedade, como também palestras sobre a reciclagem 66 

do lixo eletrônico. Após a apresentação das duas Instituições supracitadas, seriam as 67 

demais concorrentes á vaga a se apresentarem, que justificaram ausência na reunião. O 68 

Sr. Silvio Renan, representante do Imazon, manifestou-se, colocando uma preocupação 69 

em relação a participação e frequência de algumas Instituições, pois é preciso assumir 70 

o compromisso de estar presente contribuindo para o desenvolvimento das ações e não 71 

apenas estar para preencher uma vaga ou fazer número, pois o conselho precisa das 72 

Instituições e estas precisam querer estar e assumir seu papel. O Sr. Raimundo, 73 



representante da Fundação Cultural do Para-FCP, sugeriu que fosse feita uma 74 

apresentação online das Instituições ausentes, se agendaria um dia da semana para a 75 

apresentação fosse realizada. O Presidente do Conselho Sr. Ivan Santos, conduziu a 76 

votação, onde houve unanimidade dos presentes e dos que estavam online á reunião, 77 

para que fosse realizado da forma proposta. Em seguida a Sra. Noemi Vianna, 78 

representando a Embrapa que teve participação online, manifestou parabenizando a 79 

participação da Secretaria de meio ambiente por fazer parte do conselho, ressaltando 80 

sua importância como membro e sugeriu que os projetos que são desenvolvidos no 81 

Parque do Utinga pudessem receber recursos do Fundo Estadual de Meio ambiente 82 

(FEMA) que é intermediado pela Secretaria de Meio Ambiente, assim os conselheiros 83 

pudessem participar de projetos potencializando as ações no Parque. Ressaltou ainda a 84 

importância da Asflora como membro do conselho por conhecer o trabalho que o 85 

Instituto desenvolve na sociedade, principalmente no cultivo de espécies raras. Após 86 

houve a manifestação da conselheira Dinah Machado, representante da Cosanpa, que 87 

falou da importância da participação das Secretarias Estaduais como parceiras para 88 

contribuir com o desenvolvimento das ações no conselho gestor. O Sr. Ivan Santos 89 

falou da presença do trabalho da Secretaria de Cultura dentro do Parque que 90 

atualmente irá começar a obra de revitalização do espaço da casa da mata, onde estar 91 

sendo adaptado para a construção do Monumento dos Povos Indígenas, que deverá 92 

receber exposições itinerantes, abertas a comunidade e escolas que visitam o Parque 93 

do Utinga, sendo uma parceria entre IDEFLOR-Bio e SECULT. A Sra. Rosangela 94 

Pinheiro, secretária do conselho, colocou uma situação para ser votada pelos 95 

conselheiros a seguinte situação que estar acontecendo em relação a uma das 96 

representações da sociedade civil, que é o Centro Comunitário da Passagem Cruzeiro 97 

Unidos com o Pantanal, que não perdeu vaga por não se enquadrar no art. 22 do 98 

regimento interno, mas que não houve manifestação em querer continuar ou sair como 99 

membro. Nos dias 19 de agosto de 2019, 09 de janeiro e 23 de outubro de 2020 100 

encaminhei por e-mail e pelo whatsapp pessoal da representante do Centro 101 

Comunitário, não obtendo resposta de nenhuma das solicitações encaminhadas, a 102 

resposta obtida era que iria enviar resposta e não enviou. Diante da situação os 103 

membros presentes sugeriram que envie novamente comunicado, com respaldo do 104 

regimento interno e caso não tenha resposta, a representação deverá ser desligada do 105 

conselho. Estiveram presentes na reunião os seguintes conselheiros: Dinah Machado, 106 

Andréia Palheta Ferreira (COSANPA), Francisco Aires, Raimundo do Socorro Moraes 107 

de Almeida (FCP), Ivan Santos (IDEFLOR-BIO), Maria do Carmo da Silva Santos 108 

(AESPA), Diego Silva Barros (CONDUTORES DE TURISMO DE AVENTURA), Silvio 109 

Renan Mota( IMAZON), Igor Charles Castor Alves (UNAMA), e com participação 110 

online foram os seguintes conselheiros: Noemi Vianna Martins Leão (EMBRAPA), Maria 111 

do Socorro Almeida Flores (NUMA/UFPA), Lilian Ciuff Mussi ( NOVO ENCANTO), 112 

Uzias Pereira de Oliveira(ONG ANANI) Sara Baima Silva (IMAZON). As pessoas 113 



convidadas foram: Raphael Sereni (SEMAS), Ricardo Augusto Gimenes (CENTRO 114 

SOCIAL INOVAÇÃO GILEADE). Os encaminhamentos foram: 1-agendar a data de 115 

apresentação online das duas Instituições que faltaram no dia da reunião que foram 116 

Secretaria de cultura e Asflora, 2-realizar a publicação da Portaria dos novos 117 

conselheiros, 3-realizar a posse dos Conselheiros, 4-encaminhar o regimento interno 118 

para os novos conselheiros, 5-encaminhar cópia do ACT, entre IDEFLOR-Bio e SECULT 119 

para os conselheiros, 6-incluir no whatsapp do grupo os conselheiros que ainda não 120 

fazem parte. O presidente do Conselho encerrou a reunião ás 12h30min, não tendo mais 121 

nada a tratar, eu Rosangela Pinheiro, lavrei a ATA que será assinada por todos os 122 

presentes. 123 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


